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SEX-БА ЛЯ СЫSEX-БА ЛЯ СЫ

КРАФТ: УЗ РО ВЕНЬ-80
Сэнс гэ та га сло ва, што па хо дзіць ад анг лій ска га «ства раць, 

тва рыць», апош нім ча сам па чаў на бы ваць но вую афар боў ку. 

З ад на го бо ку, усё быц цам бы за ста ло ся, як і бы ло. Крафт — 

гэ та ка лі вы твор ца імк нец ца ўва со біць у жыц цё са мыя не-

ве ра год ныя ідэі та кі мі ж не звы чай ны мі спо са ба мі. («Ха дзіць 

на ра бо ту — гэ та да гро шай».) Та му пе ра лі кам краф та вых 

на ві нак ужо цяж ка не ка га асаб лі ва за ці ка віць: пра дук ты 

хар ча ван ня, на поі, адзен не, па да рун кі... («Здзі ві ўсіх — ідзі 

пра ца ваць па спе цы яль нас ці!») Крафт не мо жа быць маш-

таб ным, гэ та аб ме жа ва ныя, у пэў ным сэн се экс клю зіў ныя, 

пар тыі. Опань кі! І вось тут у яго з'яў ля ец ца тая са мая но вая 

афар боў ка, мож на ска заць, на ват но вы ўзро вень. Хто ў нас 

са мы экс клю зіў ны на све це? Ды мы са мі! Пар тыя ў кож на-

га не тое што аб ме жа ва ная — уво гу ле адзін ка вы эк зэмп ляр. 

А той са мы ўзро вень краф та вас ці ў не ка то рых мо жа да ся-

гаць ад зна кі 80!

Вя до ма, най перш га вор-

ка пра знеш насць. На прык-

лад, у дзяў чат ва ўстой лі-

вым трэн дзе мо да на бро-

вы. («— Апі шы ся бе. — Бру-

нет ка. — Ага. А во чы? — 

Ёсць».) Пра брэж неў скае 

«мо наб ры во» я ўжо не як 

згад ваў. Каб жа гэ та бы ло 

ўсё! («Да хо ды аф таль мо-

ла гаў рас туць на ва чах».) 

Б'ю ці-бло ге ры пад ха пі лі на-

він ку — бро вы, пад праў ле-

ныя ў вы гля дзе хва лі, якія 

фік су юц ца пры да па мо зе 

клею ПВА. Мо гуць быць 

ка ля ро выя і з роз най вы-

шы нёй хва лі. Пе рад но вым 

го дам іх ста лі пе ра ўтва раць хто ў але няў (жы вё лу да ма лёў ва лі на вей-

ку), а хто — у свя точ ную ёл ку. Не ка то рыя да да ва лі стра зы і бліс каў кі. 

Не па спе лі бро вы па быць хва ліс ты мі, па доб ны мі на пё ры, як з'я віў ся 

трэнд на іх у вы гля дзе ры бі ных хвас тоў. Ка рыс таль ні кі се ці ва сцвяр-

джа юць, што за кошт пад ня тых ва ла сі нак дзяў ча ты вы гля да юць злы мі 

і на гад ва юць лі ха дзе яў з мульт філь маў. Ужо да кан ца гэ та га го да пры-

га жу ням абя ца юць... свят ло ды ёд ныя вей кі (не дзе па 40 до ла раў), якія 

мож на бу дзе на клей ваць па верх са праўд ных. Да во лі вя лі кі аку му ля тар 

бу дзе ха вац ца ў ва ла сах. Свят ло ды ё ды ма юць сем ко ле раў і мо гуць 

пуль са ваць у не каль кіх рэ жы мах. 

(«Яе во чы вы лу ча лі цяп ло, свят ло 

і ін шыя ка му наль ныя па слу гі».)

Краф та вай знеш нас ці — ад-

па вед ны ан ту раж! У Ка лі фор ніі 

гру па рас пра цоў шчы каў ства рае 

ро ба та для ля ні вых. Ён мо жа да па маг чы ў бы це, а ме на ві та — цы-

тую — «склас ці адзен не». У про да жы гэ ты не за мен ны га джэт з'я-

віц ца ў на ступ ным го дзе па ца не 980 до ла раў. Ва ўстрой ства звер ху 

за клад ва ец ца адзен не, а ўжо праз не каль кі се кунд скла дзе ная рэч 

вы да ец ца гас па да ру на зад зні зу. Ве даю, што ў мно гіх му жы коў за раз 

та кое ўстрой ства за мя няе спін ка звы чай на га крэс ла. («Жон ка па ча ла 

не як дзіў на вы маў ляць сло ва «га джэ ты». Па скла дах...») Вой, пра ро-

ба таў — гэ та ўво гу ле асоб ная пес ня! Якіх толь кі не ства ра юць, на ват 

не пе ра лі чыць. На ват та ко га, які пры но сіў бы... пі ва. З гэ тай на го ды 

анек дот з'я віў ся ў тэ му: «Я та бе што, ро бат, каб за пі вам бе гаць?!» 

Эх, ча сы! («Пад час на ша га дзя цін ства ў шко лах не бы ло ахоў ні каў. 

Тэх ніч ка з мок рай ану чай цал кам са ма спраў ля ла ся».)

Але я не стаў бы вель мі ра да вац ца ўсім гэ тым вы на ход кам. Бо, як 

вы свят ля ец ца, та кія краф та выя толь кі мы са мі ва ўлас ных ва чах. Вось 

аме ры кан скі ак цёр і хіп-хоп-вы ка наў ца Уіл Сміт сха дзіў на «спат кан не» 

з ро ба там Са фі яй. Па спра ба ваў па флір та ваць з анд ро і дам, ня ўда ла 

па жар та ваў і на ват ха цеў па ца ла ваць яго. У вы ні ку атры маў ад мо ву, 

пас ля ча го ро бат уво гу ле рас кры ты ка ваў му зыч ную твор часць вы ка-

наў цы. (Так і чую Ле а ні да Агу ці на: «Усё так і не так, і як быц цам бы 

пус цяк... Хоп-хэй, ла-ла-лэй...») Я вам больш рас ка жу. Пра гра міст з 

ЗША вы ра шыў вы свет ліць, як штуч ны ін тэ лект ба чыць ча ла ве чае це-

ла. Ён за пра гра ма ваў ней ра сет кі на ства рэн не парт рэ таў аго ле ных 

лю дзей. Што атры маў? Ма люн кі ў сты лі Саль ва до ра Да лі і Па бла 

Пі ка са. Лю дзі на іх вы гля да юць не на ту раль на, ма юць дзіў най фор мы 

і па ме раў част кі це ла. («На шу аку ля ры. Час та лю дзі ад бі ра юць іх у 

мя не, пры мя ра юць і пы та юц ца: «Ну што, мне па суе?» Што я па ві нен 

ад ка заць вам, за гад ка выя га во ра чыя пля мы?!»)

Але мы кры ху ады шлі ад тэ мы. Хто б мог не ка лі па ду маць, што 

пес ня гру пы «Бра ва» «Гэ ты го рад» ака жац ца пра ро чай. Ну, па мя та е-

це ж? «Гэ ты го рад са мы леп шы го рад на зям лі»? Бо ў ім «на ма ля ва-

ныя буль ва ры, рэ кі і мас ты, роз на ка ля ро выя вяс нуш кі, бе лыя бан ты» і 

«рас пус ка юц ца фан та ны прос та ў ня бё сы». Гэ та ж гімн све ту краф та! 

Яшчэ не зда га да лі ся, да ча го хі лю? Бры тан скі го рад Брай тан-энд-Хоў 

па жар таў лі вым да сле да ван ні ад на го ры эл тар ска га пар та ла пры зна ны 

са мым хіпс тар скім у све це! У да сле да ван ні бра лі ўдзел 446 га ра доў 

з на сель ніц твам больш за 150 ты сяч ча ла век з 20 кра ін. Іх ацэнь ва лі 

па пя ці па каз чы ках: коль кас ці ве ган скіх рэ ста ра наў, та ту-са ло наў, 

він таж ных бу ці коў, ка вяр няў і му зыч ных кра маў з ві ні ла вы мі кру-

жэл ка мі. («Хут ка тур мы бу дуць не па трэб ныя. У па ка ран не ста нуць 

прос та ад клю чаць ін тэр нэт».) Ця пер ве да е це, дзе на са мрэч трэ ба 

жыць, краф та выя вы мае? («Вось ад на го не ра зу мею. Ча му лет нія 

ла ге ры толь кі для дзя цей? Мо жа, я так са ма ха чу пя ці ра зо вае хар ча-

ван не, ці хую га дзі ну, кон кур сы ўсім атра дам і «мед ля кі» ў 10 ве ча ра?») 

Чы есь ці ма ры збы ва юц ца...

Кас тусь ХА ЦЕ ЛАЎ-ЗМА ГЕ ЛАЎ.

Ця пер ве да е це, дзе на са мрэч 
трэ ба жыць, краф та выя вы 
мае?

(Заканчэнне. 

Пачатак на 1-й стар. «ЧЗ».)

— Шмат дзе бы ва лі ў Бе ла ру-

сі з кан цэр та мі за прай шоў шыя 

га ды?

— Так, але, ду маю, яшчэ за ста-

лі ся мес цы ў кра і не — ма лень кія 

кроп кі на кар це, — ку ды мы так 

па куль і не да еха лі.

Па да рож ні чаў, да рэ чы, па Бе ла-

ру сі я не толь кі з гур том, але і як 

вя ду чы не ка лі па пу ляр най пра гра-

мы «Экс пе ды цыя». І да гэ та га ча су 

пра цяг ваю ез дзіць па на шых га ра-

дах і вёс ках. Ты гля дзіш лю дзям у 

во чы, ба чыш іх праб ле мы — пра 

гэ та по тым і пі шуц ца пес ні.

— Ці цяж ка ў жыц ці быць заў-

сё ды ве се лу ном?

— Бе ла ру сы — на род, які не так 

хут ка і не так лёг ка раз гой два ец ца 

на эмо цыі. Гэ та нар маль на, дрэн-

на га тут ні чо га ня ма. І быць ар-

тыс там, які ўмее ўзняць на строй, 

ня прос та. На са май спра ве, гу-

ма рыс тыч ны жанр знач на больш 

скла да ны, чым лі рыч ны.

Свой та лент вя сё ла га ча ла ве-

ка я па ста ян на шлі фую, ад точ ваю 

май стэр ства. Гэ та вы шэй шы пі ла-

таж, ка лі ты мо жаш над сур' ёз ны мі 

рэ ча мі ра зум на па жар та ваць.

Ці заў сё ды я та кі? Не, не заў-

сё ды. Трэ ба дзесь ці за ра джац ца, 

асаб лі ва, ка лі шмат ра бо ты: здым кі 

на тэ ле ба чан ні, кан-

цэр ты. Я за ра джа-

ю ся до ма. Ці вось, 

на прык лад, ня даў на 

з'ез дзіў у са на то рый 

ад па чыць.

— До ма і на сцэ-

не ты — роз ны ча-

ла век?

— У хат няй аб ста-

ноў цы я ад на знач на 

больш спа кой ны. 

Рас пра цоў ваю пла-

ны, стра тэ гіі но вых 

пе сень, клі паў, пра-

соў ван ня гур та. Гэ та 

вя лі кая пра ца, та му 

трэ ба быць сур' ёз ным чу ва ком.

— Для свай го сы на ты стро гі 

та та?

— У на шай сям'і стро гі та та — 

гэ та ма ма (смя ец ца). Я ра зу мею, 

што дзесь ці трэ ба на ціс нуць, але 

вель мі рэд ка ўжы ваю так ты ку па-

ста віць у кут. Сы ну ўжо ча ты ры 

га ды, і толь кі адзін раз я зра біў 

гэ та.

— Ты ка заў пра лі рыч ную ні-

шу ў твор час ці гур та...

— Ча мусь ці атрым лі ва ла ся так, 

што мы пі са лі вя сё лыя пес ні ад ну 

за ад ной, лі рыч ныя ж на за па шва-

лі ся. Але яны так са ма клас ныя. 

І бы вае, што гу чаць на ра дыё, але 

іх не мо гуць су ад нес ці з «Драз да-

мі». Не аса цы ю ем ся мы з та кім 

рэ пер ту а рам.

З са мых вя до мых лі рыч ных пе-

сень, на пэў на, «Улюб ля ю ся», на 

якую ле тась зня лі кліп, і «Вёс ка» — 

на бе ла рус кай мо ве. Мы зра бі лі 

на яе кліп, і сён ня ў яго больш за 

200 ты сяч пра гля даў на YоuTubе. 

Для нас, бе ла рус кіх ар тыс таў, гэ та 

сур' ёз ны па каз чык.

— А ці ча каць ад вас яшчэ пе-

сень на бе ла рус кай мо ве?

— Ду маю, яны аба вяз ко ва бу-

дуць, але я не ха цеў бы ра біць гэ-

та штуч на, та му што «трэ ба». Усё 

па він на прый сці са мо, ме на ві та та-

ды атры ма ец ца шчы ра і са праў ды 

доб ра.

У гур та, на са май спра ве, ёсць 

дзве пес ні на бе ла рус кай мо ве. 

Ад ну, «Ка ха ная дзяў чы на», я на-

пі саў яшчэ ў шко ле. Дру гую, «Вёс-

ка», ле тась.

— А хто пры дум вае сцэ на рыі 

для клі паў?

— Час цей за ўсё ў га ла ве ўжо 

ёсць ідэя, і з ёй я іду да рэ жы сё ра. 

А ён ужо афарм ляе мае дум кі, да-

дае дэ та лі. Прый шоў да Ар цё ма 

Ана шчан кі, які зняў кліп на «Не 

тан цую» (у яго, да рэ чы, амаль 

700 ты сяч пра гля даў на YоuTubе), 

і ка жу: «А, мо жа, тан цы?». Ён: 

«Так, толь кі тан цы бу дуць вось та-

кія». Што атры ма ла ся — мо жа це 

па гля дзець са мі. А кліп на пес ню 

«Вёс ка» — цал кам мая ідэя. Ме на-

ві та так усё і ўяў ляў са бе.

Да рэ чы, у кан цы са ка ві ка мы 

прэ зен та ва лі све жае ві дэа: кліп на 

пес ню «Наш рух — гэ та лю боў». 

У яе сло вах са бра на ўсё — па зі-

тыў, на строй, па сыл да та го, што 

ўсё аба вяз ко ва бу дзе доб ра: «Как 

бы ни бы ло по рою ту го, а птицы 

прилетают с юга». У гэ тым клі пе 

мы тан цу ем усім гур том. Звы чай на 

ак тыў ны я адзін, а тут вы ра шы лі: 

хо піць ад седж вац ца — і пай шлі на 

ўро кі тан цаў. Ра ман Ка ва лёў, па-

ста ноў шчык, ву чыў нас доб ра, а 

ўжо стан ца ва лі мы як змаг лі.

— Ці не хо ча це па спра ба ваць 

ся бе на «Еў ра ба чан ні»?

— Гэ та, на мой по гляд, кон курс-

«Ты та нік». Ён то піць ар тыс таў. Як 

пра ві ла, ка лі ты ту ды трап ля еш, то 

гэ та най вы шэй шая кроп ка, да якой 

больш ні ко лі не вер неш ся. Не змо-

жаш да сяг нуць та ко га ж уз роў ню. 

І бу дзеш жыць з гэ тым комп лек-

сам усё жыц цё. Ды і на огул, шмат 

скан да лаў ва кол «Еў ра ба чан ня». 

Я лі чу, што трэ ба пі саць пес ні і да-

ма гац ца ча гось ці сва ёй пра цай і 

ста ран нас цю па сту по ва.

— Ча му ад ной чы вы ра шыў 

вы сту паць з ба ла лай кай?

— Амаль усе па ца ны ма раць на-

ву чыц ца іг раць на гі та ры... Баць ка 

ад пра віў нас з бра там у му зыч ную 

шко лу, але гі та ры там не ака за ла-

ся, а бы ла ба ла лай ка. Вось так усё і 

па ча ло ся. А на огул, ка лі шчы ра: му-

зы цы я, зда ец ца, так і не на ву чыў-

ся, за тое на ву чыў ся быць ар тыс-

там. На пэў на, гэ та больш важ на.

— У тва ім аса біс тым Іnstаgrаm 

амаль 13 ты сяч пад піс чы каў. Ні ко-

лі не ма рыў пад ацца ў бло ге ры?

— Ду маю, я і ёсць бло гер. Да-

стат ко ва даў но, ка лі гэ та не бы ло 

яшчэ так па пу ляр на, вы клад ваў 

ві дэа ро лі кі — у мя не бы ло сваё 

«Дро-шоу» на YоuTubе. А на огул, 

ця пер жа час ма ла дых. А мы — 

ужо мо ладзь ся рэд ня га ўзрос ту, 

якая ста ра ец ца іс ці ў на гу з ча сам, 

ра зу ме ю чы, што са цы яль ныя сет-

кі — гэ та ак ту аль на. І пра ца ваць, 

рас круч ваць гурт так са ма трэ ба 

праз ін тэр нэт.

— А кім ма рыў стаць у дзя-

цін стве?

— Ар тыс там. Па мя таю, як ву-

чыў ся ў шко ле ў дру гую зме ну і 

поз на вяр таў ся да до му. Мне трэ ба 

бы ло іс ці праз по ле, над якім ча-

сам вель мі яр ка свя ціў ме сяц. І я 

пра сіў у яго: «Ме сяц, зра бі так, каб 

я стаў ар тыс там». На пэў на, мя не 

па чу лі?

— Ча го ча каць ад «Драз доў» 

у най блі жэй шы час?

— 17 мая ў нас важ ная па дзея: 

гурт сыг рае на ад ной сцэ не з Прэ-

зі дэнц кім ар кест рам Рэс пуб лі кі Бе-

ла русь у Па ла цы Рэс пуб лі кі.

На огул, пла наў і ідэй на гэ ты 

год вель мі шмат. Мы не ба ім ся экс-

пе ры мен таў, спра бу ем ся бе ў роз-

ных жан рах. Так, з-за гэ та га на нас 

ча сам гля дзяць не як ко са. Але мы 

ўсё роў на ру ха ем ся на пе рад.

Ган на БА ГІ НО.

«У «ДРАЗ ДОЎ» «У «ДРАЗ ДОЎ» 
ДРАЙВ 20-ГА ДО ВЫХ»ДРАЙВ 20-ГА ДО ВЫХ»


